

Шадринскъ по земской почтѣ.  
Причту церкви Ичкинскаго села.

428.

# ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по воскреснымъ днямъ. Цѣна съ пересылкою 6 рублей за годъ. Приемъ подписки и объявлен. въ Редакціи: Главный просп., д. № 9-й.

Годъ изданія двадцать девятый.

№ 44-й.

1915 г.

1 Ноября.

СОТДѢЛЬ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

#### І. Перемѣны по службѣ.

**Назначены:** заштатный діаконъ *Александръ Флоровъ* и. д. псаломщика церкви села Городищенскаго, Ирбитскаго уѣзда, 19 Октября; окончившій курсъ псаломнической школы *Александръ Шишкинъ* и. д. псаломщика церкви с. Троицкаго, Камышловскаго уѣзда, 25 Октября.

**Перемѣщены:** псаломщикъ церкви Турьинскихъ Рудниковъ, Верхотурскаго уѣзда, *Василій Сидоровъ* къ церкви Висимоуткинскаго завода, того-же уѣзда, 15 Октября; псаломщикъ Духосошествіевской церкви Кыштымскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, *Александръ Глуховъ* къ церкви с. Тыгшскаго, Камышловскаго уѣзда, 15 Октября.

**Уволенъ** на службу въ Оренбургскую епархію и. д. псаломщика церкви с. Мезенскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, *Отеодоръ Десаркинъ* 10 Октября.

**Умеръ** состоявшій на вакансіи псаломщика при церкви с. Теренбульскаго, Шадринскаго уѣзда, діаконъ *Николай Словоцовъ* 11 Октября.

## III. Праздныя священно-церковно-служительскія мѣста.

**Священническія:** въ православныхъ приходахъ: 1) въ с. *Щелжунскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда*, 2 вакансія съ 5 Сентября 1914 года; 2) въ *Полевскомъ заводѣ, Екатеринбургскаго уѣзда*, Петропавловская церковь съ 1 Юня 1913 г.; 3) въ селѣ *Мостовскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 8 Октября 1914 года; 4) въ с. *Огневскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 10 Января с. г.; 5) въ с. *Отрадномскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 17-го Марта сего года; 6) при *Введенской женской общинѣ деревни Сирбишной, Верхотурскаго уѣзда*, вновь открыта съ 6 Апрѣля с. г.; 7) въ селѣ *Онохинскомъ, Камышловскаго уѣзда*, съ 11 Юня с. г.; 8) въ с. *Таушканскомъ, Камышл. уѣзда* съ 21 Августа с. г.; 9) въ с. *Темновскомъ, Камышловскаго у.*, съ 20 Августа с. года; 10) въ селѣ *Троицкомъ, Камышловскаго у.*, съ 15 Юля с. года; 11) въ с. *Шайтанскомъ, Екатеринбург. у.*, съ 9 Сентября с. года; 12) въ с. *Карабольскомъ, Екатеринбург. уѣзда*, съ 16 Сентября с. года; 13) при *Вознесенской церкви Полевского завода, Екатеринбург. уѣзда*, 1 вакансія съ 1 Октября с. года; 14) при *Ал.-Невской церкви Алапаевскаго завода, Верхот. уѣзда*, 1 вак. съ 7 Октября с. года; 15) въ с. *Тюбукскомъ, Екатеринбург. уѣзда*, съ 8 Октября сего года; 16) при церкви *Николаевскаго исправительнаго арестантскаго отдѣленія, Верхот. уѣзда*, съ 12 Октября сего года.

**Въ единовѣрческихъ приходахъ:** 1) въ с. *Яланскомъ, Камышловскаго уѣзда*, съ 28 Юля с. года; 2) въ с. *Балакинскомъ, Верхот. уѣзда* съ 7 Октября сего года.

**Діаконскія:** въ православныхъ приходахъ: 1) въ *Петрокамескомъ заводѣ, Верхотурскаго уѣзда*, съ 27 Февраля 1914 г.; 2) въ *Нижне-Тагильскомъ заводѣ, Верхотурскаго у.*, Александроневская церковь съ 26 Марта 1914 г.; 3) въ с. *Пышминскомъ, Камышловскаго уѣзда*, съ 5 Февраля с. года; 4) въ с. *Барневскомъ, Шадринск. уѣзда*, съ 27 Мая с. года; 5) при *Нижне-Тагильскомъ Скорбященскомъ женскомъ монастырѣ* съ 18 Августа сего года; 6) въ с. *Покровскомъ, Ирбитскаго уѣзда*, съ 4 Сентября с. года; 7) въ селѣ *Вознесенскомъ, Шадринск. уѣзда*, съ 18 Юля с. года; 8) въ селѣ *Курынскомъ, Камышл. уѣзда*, съ 23 Сентября с. года; 9) въ с. *Огневскомъ, Екатеринбург. уѣзда*, съ 9 Октября с. года; 10) въ с. *Багарякскомъ, Екатеринбург.*

уѣзда, съ 15 Октября сего года; 11) въ с. Черемисскомъ, Екатеринбург. уѣзда, съ 16 Октября сего года; 12) въ Верхне-Уфалейскомъ зав., Екатеринбург. уѣзда, съ 15 Октября с. года.

Въ единовѣрческихъ приходахъ: 1) въ Невьянскомъ заводѣ, Екатеринбургскаго уѣзда, при Свято-Троицкой церкви съ 10 Августа 1900 года.

Псаломщическія: въ православныхъ приходахъ: 1) въ Быньговскомъ зав., Екатеринбургскаго у., съ 22 Марта 1914 г.; 2) въ с. Щелкунскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда, 2 вак. съ 15 Мая 1914 г.; 3) при градо-Ирбитскомъ соборѣ съ 10 Юня 1914 года; 4) въ с. Катарацкомъ, Шадринскаго уѣзда, съ 13 Юня 1914 г.; 5) въ с. Мостовскомъ, Екатеринбургскаго у., съ 17 Юня 1914 г.; 6) въ с. Горбуновскомъ, Верхотурскаго уѣзда, съ 3 Сентября 1914 г.; 7) при Екатеринбургской мужской гимназiи съ 26 Сентября 1914 года; 8) въ Верхне-Уфалейскомъ заводѣ, Екатеринбургскаго уѣзда, Троицкая церковь съ 16 Дек. 1914 г.; 9) въ Ревдинскомъ зав., Екатеринбургскаго у., 2 вакансія съ 9 Февраля с. года; 10) при градо-Екатеринбургской Александро-Невской церкви съ 1 Апрѣля с. г.; 11) въ Черныштинскомъ зав., того же уѣзда, съ 4 Апрѣля 1915 г.; 12) въ с. Шабуровскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда, съ 30 Января 1915 г.; 13) въ с. Пванищевскомъ, Шадринскаго уѣзда, съ 14 Апрѣля с. г.; 14) въ с. Шайтанскомъ, Екатеринбург. уѣзда, съ 28 Апрѣля сего года; 15) при Н.-Тагильской Александро-Невской церкви, Верхотурскаго уѣзда, 2-я вакансія съ 14 Юня сего года; 16) въ селѣ Харловскомъ, Ирбитскаго уѣзда, 2 вакансія съ 11 Юня с. года; 17) въ с. Николае-Павловскомъ, Верхот. у., съ 24 Юля с. года; 18) въ с. Киргинскомъ, Ирбитскаго у., съ 24 Августа с. года; 19) въ с. Мѣдный Рудникъ, Екатеринбургскаго уѣзда, съ 24 Августа с. года; 20) въ с. Чердынцевскомъ, Екатеринбургскаго у., съ 29 Августа с. года; 21) въ с. Шанауринскомъ, Ирбитскаго у., съ 22 Мая с. года; 22) въ с. Байкаловскомъ, Ирбит. уѣзда, съ 16 Сентября сего года; 23) въ с. Краснослободскомъ, Ирбитскаго уѣзда, съ 1 Сентября сего года; 24) въ с. Неониллинскомъ, Шадрин. уѣзда съ 7 Августа сего года; 25) въ с. Каргапольскомъ, Шадрин. уѣзда съ 7 Августа сего г.; 26) въ с. Губернскомъ, Екатеринбург. уѣзда, съ 14 Августа сего г.; 27) въ Надеждинскомъ зав., Верхот. уѣзда, съ 18 Сентября сего г.; 28) въ Бerezовскомъ зав., Екатеринбург. уѣзда, 4 вакансія съ 6 Октября сего г.; 29) въ с. Бѣгоярскомъ, Шадрин. уѣзда, 1 вак. съ 24 Сентября сего г.; 30) въ с. Черемисскомъ, Екат. уѣзда, 2 вакансія, съ 19 Августа сего г.; 31) въ с. Никитинскомъ, Камыш. уѣзда, съ 13 Октября с. г.; 32) въ Турьинскихъ рудникахъ, Верхот. уѣзда, съ 15 Октября сего года; 33) въ Кыштымск. зав., Екатеринбург. уѣзда, Духоспешивевская церковь, 2 вакансія

съ 15 Октября с. г.; 34) въ с. Мезенскомъ, Екат. уѣзда, съ 10 Октября сего г.; 35) въ с. Теренкульскомъ, Шадрин. уѣзда, съ 11 Октября с. года.

**Въ единовѣрческихъ приходяхъ:** 1) при градо-Екатеринбургской Свято-Троицкой церкви, двѣ вак. съ 7 Апрѣля 1909 года; 2) въ с. Каргапольскомъ, Шадринскаго уѣзда, съ 4 Мая 1909 г.; 3) въ Невьянскомъ зав., Екатеринбургскаго уѣзда, съ 21 Мая с. года; 4) въ Кыштымскомъ зав., Екатеринбургскаго у., съ 28 Октября 1914 г.; 5) въ Быньговской зав., Екат. уѣзда, съ 5 Февраля сего г.; 6) въ Нейво-Рудянскомъ заводѣ, Екатеринбург. уѣзда, съ 7 Марта с. года; 7) въ с. Горскинскомъ, Шадринскаго уѣзда, съ 29 Юня сего г.; 8) въ Н. Тагильскомъ заводѣ, Верхот. уѣзда, свято-Троицкая церковь, 2 вакансія съ 3 Юля сего г.; 9) при Выйской Казанско-Богородицкой церкви съ 14 Юля с. года; 10) въ Каслинскомъ зав., Екатер. уѣзда, Успенская церковь съ 15 Октября с. года.

### Утвержденіе въ должностяхъ церковныхъ старость.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старость:

- 1) при градо-Ирбитской Срѣтенской церкви купецъ Димитрій Димитріевъ Занинъ,
- 2) при церкви села Онохинскаго, Камышловскаго уѣзда, крест. Іаковъ Саввинъ Онохинъ

### Отъ Совѣта Епархіальной Псаломщической школы.

Совѣтъ симъ объявляетъ, что при школѣ состоитъ свободной вакансія учителя русскаго и славянскаго языковъ съ окладомъ за 19-ть положенныхъ уроковъ (13—русскаго языка и 6—славянскаго) по 40 руб. каждый—760 р. въ годъ.

На замѣщеніе упомянутой вакансіи имѣютъ право лица, окончившія курсъ духовной семинаріи.

Желательно, чтобы замѣститель былъ въ духовномъ санѣ.



---

Ред. офиц. отдѣла и. д. Секретаря Дух. Конс. М. Майерановъ.

ОГЛАВЛЕНІЕ. Епархіальныя извѣстія.

# ОТДѢЛЪ НЕОСВѢЩЕНАЯ ЖИЗНЬ

## Дневникъ священника \*).

### II.

#### Богословіе и жизнь.

(„Ученіе о церкви Архіепископа Антонія“).

Василій Великій ведетъ рѣчь, конечно, не объ отвлеченныхъ понятіяхъ, когда говоритъ о разсѣченіи и возстановленіи единства человѣческаго. То и другое въ его глазахъ имѣетъ реальное значеніе и, если для насъ понятно только разсѣченіе естества, а жизни, бытія единаго человѣческаго естества мы вмѣстить не можемъ, то виною этому грѣхъ и ненормальное развитіе личности. Последняя, повидимому, должна бы быть только своеобразнымъ раскрытіемъ единой общей жизни человѣческаго естества, и осуществляя ее въ себѣ, должна бы утверждать свое самосознаніе на ясномъ чувствѣ братскаго единства съ подобными себѣ, но на дѣлѣ личность утверждаетъ свою индивидуальность не только въ ущербъ единству съ другими, но и губить идею о немъ тѣмъ, что выдвигаетъ свое содержаніе какъ общую норму бытія для всѣхъ людей, стремится навязать имъ свою индивидуальность въ качествѣ закона жизни, обязательнаго для каждаго. Это ненормальное расширеніе личности не всегда даже сопровождается сознаніемъ. Порча природы такъ глубока, что и помимо сознанія личность влечется къ утвержденію своего верховенства надъ людьми. Не важно,

\* ) Продолженіе. См. № 43 Епарх. Вѣд.

что подобное притязаніе не осуществляется, встрѣчая противное наступленіе другихъ такихъ же самоутверждающихъ личностей, но чувство живетъ все же этимъ началомъ самобожества. А когда так, обр. каждый человѣкъ восхищается себѣ право быть для другихъ закономъ и смотреть на свою индивидуальность, какъ на исчерпывающую полноту всѣхъ человѣческихъ стремленій, тогда единое естество человеческое дѣйствительно какъ бы разсѣкается, дѣлится на части и утрачиваетъ свою жизненную силу.

Для возстановленія первобытнаго человѣческаго единства потребовалось схождение и воплощеніе Сына Божія. Въ Немъ поруганное и раздробленное естество человеческое не только было осуществлено индивидуально, но какъ въ Богѣ было раскрыто во всей своей полнотѣ и, что особенно важно, *получило жизнь, реальность черезъ созданіе церкви.* Въ этомъ и состоитъ спасительное дѣло І. Христа, что Онъ не только поставилъ предъ нами идеаль единства, но осуществилъ его въ Себѣ черезъ внутреннее уподобленіе Себя всѣмъ людямъ, черезъ усвоеніе Имъ въ Себѣ всѣхъ вѣрующихъ. Въ сердцѣ Иисусовомъ заключены не только наши грѣхи и немощи, кои переплавляются здѣсь силою Креста и изглаживаются, какъ шлакъ въ огнѣ, но въ Немъ живетъ и въ полнотѣ обитаетъ и та общая человѣческая жизнь, безъ возстановленія которой нѣтъ спасенія.

Носительницей этой новой жизни служить церковь, не отдѣлимая отъ Христа, но въ Немъ пребывающая, какъ Тѣло Его, Имъ поддерживаемая, Духомъ Его питаемая. Грѣшное сознаніе человѣка, повидимому, и въ отношеніи Христа къ церкви вноситъ нѣкоторую отчужденность, въ силу чего Христосъ ставляется особо, надъ церковью, а послѣдняя заступаетъ на землѣ какъ бы Его мѣсто, получая самостоятельное значеніе. Едва ли подобное представленіе можно оправдать авторитетнымъ для христіанъ сравненіемъ церкви съ тѣломъ. Тѣло церковное именно есть тѣло Христа и потому какъ оно при Немъ, такъ Онъ, Его Духъ въ немъ пребываетъ всецѣло.

Не обнаруживается ли здѣсь ложь протестантовъ и нашихъ сектантовъ, которые то и дѣло твердятъ: „Мой Хри-

стось. Я съ Нимъ и Очъ во мнѣ“, а уставы церкви отвергаютъ, тайнствъ церковныхъ не принимаютъ.

Они не сознають, что, чуждаясь церкви, отрицаются жизни единого естества человѣческаго, которую возсоздалъ въ насъ Христось. Но безъ этой жизни нѣтъ и спасенія, потому что личность человѣческая по прежнему оставалась бы обособленной и знала только себя одну. Въ ней, такимъ образомъ, не уничтоженнымъ пребывало бы начало исключительности. Почему, какъ бы не была искренняя ябра сектанта во Христа, онъ ходитъ во тѣмъ. Ему не понятны слова Апостолія о томъ, что Христось есть жизнь наша (Колос. III, 4), что всѣ мы одно во Христѣ Исусѣ (Гал. III, 28). Сектантъ дѣлитъ эту жизнь Христа на „мою“, „твою“, „его“ и тѣмъ вновь и вновь раздробляетъ единство. Мы же исповѣдуемъ, что Христось черезъ воскресеніе и вознесеніе ожилъ не мою природу въ ея уединенности, но природу общую всѣмъ — естество наше и потому задача жизни каждаго приобщаться къ этой жизни человѣчества во Христѣ, усвоить ее себѣ и черезъ то спасти и свою личность. Наша задача теперь выяснитъ, какъ въ церкви примиряются эти два начала: индивидуальное и общее, личность и единство естества.

§ 3. По идеѣ каждый человѣкъ долженъ былъ бы непосредственно ощущать въ себѣ общую жизнь и изъ этого корня черпать для себя богатство для индивидуальнаго развитія. Подобно тому какъ земная теплота, влага и свѣтъ производятъ самое удивительное разнообразіе жизни, но во всѣхъ видахъ и родахъ ея дѣйствуетъ одна общая стихія земли, такъ и въ людяхъ жизнь церковная, стихія любви должна была бы царствовать надъ всѣмъ и свѣтитъ въ каждой личности тѣмъ свѣтомъ драгоценнаго камешка, какимъ сіяетъ солнце, отражаясь самыми разнообразными цвѣтами въ этихъ сокровищахъ земли: аметистъ, аквамаринъ, рубинахъ, сапфиръ, хризолитъ и др. Но спасеніе, дарованное Господомъ, встрѣчаетъ грѣшную личность, въ коей почва по своей окаменѣлости не можетъ воспринять и произрасти сѣмена любви, и прежде чѣмъ сѣять, нужно еще удобрить землю, поработать надъ душой своей, умягчая сердце духовными подвигами.

Смысль этой внутренней брани человѣка въ томъ состоитъ, чтобы постояннымъ отверженіемъ своей личной воли подавить въ себѣ самоутвержденіе, своеволие, самобожество, дабы когда все это грѣховное настроеніе ослабнетъ и умретъ,—Христова жизнь, жизнь общей взаимной любви могла безпрепятственно найти приютъ въ нашемъ сердцѣ и излиться на другихъ богатыми дарами возрожденной и освященной личности.

Но прежде, повторяемъ, она (личность) должна переродиться, совершить трудный и сложный подвигъ удобренія почвы, распиная въ себѣ ветхаго человѣка. Въ этомъ важномъ распятіи своей воли, наличнаго я для человѣка невозрожденнаго, мірскаго скрывается самая непостижимая тайна. Разсудокъ, плѣченный любовію къ обольщенному змію человѣку, эту мудрость Божию зоветъ юродствомъ и всячески противится ему. Для него въ подвигъ смиренія и креста видится самоубійство личности, и, дорожа собой, онъ всѣми силами омраченной души протестуетъ противъ призыва къ подвигу.

Но да исчезнутъ всѣ ложные страхи предъ прозорливымъ словомъ Сердцевѣдца:

„Кто потеряетъ душу свою ради Меня и Евангелія, тотъ сохранитъ ее“. (Мар. VIII. 35). И радостное обрѣтеніе души черезъ подвигъ самораспятія чувствуется уже на первыхъ шагахъ. По мѣрѣ же того, какъ человѣкъ все больше и больше освобождается отъ злой воли своей и самоутвержденія, онъ видитъ все яснѣе, что личность его дѣлается богаче, источникъ ея жизни бьетъ сильнѣе и жизнь чувствуется полнѣе. Единая жизнь любви, вселяясь въ него по мѣрѣ вѣры и пріобщая его ко Христу и церкви, сообщаетъ личности ту широту и глубину содержанія, какихъ тщетно ищетъ человѣкъ на пути обереганія своей души, самоугожденія своей плоти.

„Личность, развивающаяся въ церкви, совмѣщаетъ полноту самоотверженной любви съ высокой степенью индивидуальной воли. Наиболѣе типичными представителями такого совмѣщенія служатъ типы вселенской церкви—мученики, аскеты святители. Всѣ эти три типа—гиганты воли съ крайне напряженнымъ сознаниемъ своей нравственной

отвѣтственности, въ то же время совершенно чуждые не только грубаго, животнаго эгоизма, но и какого бы то ни было притязанія на право личности“. (II. 21).

Такимъ образомъ черезъ подчиненіе жизни церкви или что то-же любви, жизни единаго естества человѣческаго личность обрѣтаетъ себя, дѣлается подлинно богатой и совершенной. Но если путь къ этому духовному совершенству личности лежитъ черезъ церковь, то понятнымъ становится и ея значеніе для спасенія человѣка.

Новое бытіе, созданное Христомъ, стихія любви и единства—церковь дана ради духовнаго возрастанія самой личности и является необходимымъ условіемъ спасенія человѣка. Въ ней возсоздана та общая жизнь естества человѣческаго, то единство, приобщаясь къ которому, только и можемъ развиваться духовно въ мужа возраста совершенна.

Изъ такого взаимоотношенія церкви и личности вытекаетъ еще одна очень важная сторона въ ученіи о первой, именно, если церковь есть стихія той новоблагодатной жизни, откуда беретъ человѣкъ все нужное для своего совершенства, то естественно, полнота энергіи церковной не можетъ быть только идеаломъ будущаго, когда завершится число спасаемыхъ, чѣтъ, церковь должна имѣть въ себѣ все богатство благодати во всякую эпоху, чтобы ею благодотворить людей.

„Здѣсь на землѣ, среди борьбы христіанства и міра, вознасаждаемой новой природы церковной съ природой ветхой, должна жить и дѣйствовать, во 1-хъ, качественная полнота Христовыхъ дарованій церкви, т. е. неповрежденность ея сознательнаго содержанія (или чисто-христіанское ученіе) и во 2-хъ, таинственная благая энергія (святость церкви), которая преподается христіанской душѣ помимо ея сознанія, какъ благодатные дары (II 28).

Но эта полнота благодати присуща церкви, т. е. всему обществу вѣрныхъ, объединенному ради спасенія во Христѣ, дѣйствующимъ въ нихъ, Духомъ Святымъ, и какъ непогрѣшимость, такъ и святость даруется Христомъ соборности христіанъ, а не отдѣльнымъ лицамъ или какой-либо части церковнаго общества. Весь народъ церковный въ

цѣломъ является хранителемъ и носителемъ благодати церковной, а не одна часть, напимѣрь іерархія. Вотъ почему Восточные патріархи на мысль папы о главенствѣ іерархii и въ частности Римскаго первосвященника справедливо отвѣчали: „Папа *очень ошибается* \*); предполагая, что мы считаемъ церковную іерархію хранительницей догмата. Мы смотримъ на дѣло иначе.

Непоколебимая твердость, незблемая истина христіанскаго догмата не зависитъ отъ сословія іерарховъ, она хранится всею полнотою, всею совокупностью народа, составляющаго церковь, который и есть тѣло Христово“. (Изъ соч. Хомякова т. II).

Человѣческій посторонній или внѣшній взглядъ на историческую церковь часто приводитъ въ смущеніе людей тѣмъ, что видимое состояніе церковнаго тѣла не соотвѣтствуетъ какъ будто святости церкви, наличная жизнь христіанскаго общества не обнаруживаетъ той полноты благодати, о которой мы говорили.

Но не нужно забывать, что святость церкви сообщается I. Христомъ въ ней пребывающимъ. Отъ Него всецѣло идетъ та энергія благодати, хоторой исполняется церковное тѣло. Люди же только приобщаются къ этой святости.

Конечно, благодатныя силы проявляются и дѣйствуютъ въ вѣрующихъ сильнѣе, ошутительнѣе, если церковное общество духовно чище и ближе къ Богу, въ противномъ случаѣ благодать Божія дѣлается какъ бы сокровенной. Но Она не отлетаетъ отъ церкви земной и ни въ какое время отъ нея не отнимается, какъ и Христось неотлучно пребываетъ съ нами по Своему неложному слову (Мат. XXVII, 20).

Мы познакомили читателя посильно съ замѣчательнымъ образчикомъ богословскаго ученія о церкви. Извиняемся за поспѣшность и б. м. не совѣмъ удачное популяризованіе, глубокихъ идей Высокопр. Антонія. На всякій случай еще разъ обращаемъ вниманіе на одну центральную мысль ученія, что черезъ созданіе церкви Господь возстановилъ въ людяхъ жизнь и бытіе расколотаго и распылен-

---

\*) Припомните догмать о непогрѣшимости.

наго единого естества человѣческаго. Этимъ Высокопр. Антоній извлекаетъ изъ забвенія дорогую для сердца идею о томъ, что кромѣ чатной личной жизни, какою живетъ здѣсь преимущественно всякій человѣкъ, есть жизнь общая, не отдѣлимая отъ насъ, не помимо насъ осуществляемая. Христосъ—творецъ этой новой жизни, мы же призваны сдѣлать ее своей, чтобы ею обогатить свою личность и возжечь въ ней пламень любви Божественной.

Если Хомяковъ своимъ высоко цѣннымъ ученіемъ о церкви нанесъ глубокую рану западному рационализму, то Высокопр. Антоній не менѣе тяжело поражаетъ самаго свирѣпаго врага современности—индивидуализмъ, и въ этомъ его неоцѣнимая заслуга. Индивидуализмъ прельщаетъ людей мнимой свободой, обѣщаніемъ, что дастъ человѣку желанную полноту жизни, утерянную живость чувства и познаніе таинственныхъ глубинъ добра и зла. Его божкомъ является инстинктъ, въ немъ онъ видитъ источникъ радости, родникъ вдохновенія, залогъ силы и красоты. Сколько красивую словъ сказано объ этомъ со времени Нитше. Писатели беллетристы одинъ передъ другимъ рисовали самыя соблазнительныя картины жизни внѣ закона и обычая. Нашлись искренніе идолопоклонники Аеродиды—(Вонеры), которые стали уже примѣромъ учить самому необузданному цинизму.

Общество, всегда не твердое въ своихъ убѣжденіяхъ, сначала все же смутилось, но мало по малу начало усваивать модное ученіе. Культъ личности сдѣлался общепризнаннымъ, и вотъ бѣсы—молодые и старые закружились по Русской землѣ въ оргійной пляскѣ. Чувственная похоть, безудержное веселье, самый циничный, пошлый смѣхъ завладѣли полемъ жизни.

Не въ творческомъ полетѣ мысли, не въ дѣйствительной силѣ возрождающей жизнь, не въ плѣнительной красотѣ осуществилась идея индивидуализма, а только въ развуданности плоти. Она безнаказанно не проходитъ, и отвѣтомъ на культъ личности явилась ужасная эпидемія самоубійствъ. Только теперь, подъ громъ пушекъ, подъ шумъ струящейся крови сознаешь ужасъ пережитаго „Кануна“. Судь Божій, нынѣ совершаемый чадъ нами, не можетъ

быть напраснымъ. Люди должны опомниться. Но куда направится ихъ мысль и сердце? Трудно гадать; одно можно сказать: царству индивидуализма долженъ быть нанесенъ ударъ, чтобы не смелъ насъ съ лица земли гнѣвъ Божій.

Ни философія и наука будетъ стоять впереди въ борьбѣ съ врагомъ, а религія; и здѣсь во всей широтѣ должны мы использовать мысли Высокопр. Антонія объ условіи дѣйствительнаго развитія личности. Мы должны проповѣдывать догматъ церкви, какъ тотъ неложный источникъ творчества и красоты, въ погонѣ за коимъ люди ухватились за индивидуализмъ. Преданность церкви, самая горячая вѣра въ ея благодатную обновляющую силу, церковность какъ обнаруженіе этой вѣры,—вотъ лозунгъ вѣрныхъ слугъ Божіихъ, и пусть этотъ стягъ поднимется Русскою церковію.

Желая скорѣйшаго возстановленія въ ней главы Патріарха и связанной съ этимъ канонической реформы, будемъ звать народъ Божій къ вѣрѣ въ церковь, будемъ проповѣдывать, что не безъ нея, не внѣ ея, а только черезъ нее и въ ней осуществима полнота жизни, которая есть любовь; что только въ церкви обрѣтеть душа свое благо, ибо въ нее—скажемъ словами другого виднаго богослова „Небо и земля многими вѣками дѣлали свои вклады. Загаднѣйшія чаянія, сокровеннѣйшіе порывы къ Богоуподобленію, лазурныя, послѣ бури наступающія, минуты ангельской чистоты, радости Богообщенія и святыя муки остраго раскаянія, благоуханіе молитвы и тихая тоска по небу, вѣчное исканіе и вѣчное обрѣтеніе, бездонно глубокія прозрѣнія въ вѣчность и дѣтская умиренность души, благоговѣніе и любовь—любовь безъ конца“. (Флоренскій).

„На недвижимомъ, Христе, камени заповѣдей Твоихъ Церковь Твою утверди, Едине Блаже и человекѣлюбче“. (Ирм. гл. V, п. III).

Свящ. Н. Буткинъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Маленькія письма по большимъ вопросамъ.

Какъ то не такъ давно намъ пришлось прочесть въ мѣстныхъ газетахъ, что „бывшее помѣщеніе одного церковнаго общества трезвости“ нынѣ занято для другихъ цѣлей.

Грустно стало отъ этой замѣтки. Пахнуло смертью, запахомъ разлагающагося трупа...

Съ тѣхъ поръ какъ прекратилась продажа водки, общество трезвости, очевидно, ослабѣло въ своей дѣятельности и стало тоже своего рода

— Бывшимъ.

И ему не нужно стало имѣть свое помѣщеніе.

Впрочемъ, одно ли это общество псчиваетъ сейчасъ на лаврахъ? Не большинство ли церковныхъ обществъ трезвости, дождавшись Царскаго запрета, поспѣшило ликвидировать свою дѣятельность, разсуждая такъ: къ чему теперь бороться съ пьянствомъ, когда водки нѣтъ?

Да, водки теперь нѣтъ, но осталось то, что составляетъ основу пьянства: жажда опьяненія; желаніе пить и напиваться, осталась пьянственная страсть...

Общества трезвости эту страсть и были призваны врачевать въ народѣ русскомъ. И какъэто случилось, что одно запрещеніе торговли водкою многими было принято какъ за какой то лозунгъ къ прекращенію своей дѣятельности?

— Отъ радости, должно полагать, случилось сіе. Давно уже въ сознаніи какъ-то само собой „водка“ и „пьянство“ стали синонимами, а потому нужно ли удивляться, что запрещеніе водки было привѣтствовано обрадованными поборниками трезвости какъ прекращеніе пьянства на Руси?

Всѣ видѣли, что русскій человѣкъ пьянъ отъ водки, а потому, казалось, стоитъ отнять отъ него водку и онъ будетъ трезвъ.

Первое время послѣ запрещенія продажи спиртныхъ напитковъ такъ на самомъ дѣлѣ и случилось.

Безъ водки народъ отрезвѣлъ. Но это была вынужденная, невольная трезвость, во время которой сердце русскаго человѣка, разсудку вопреки, наперекоръ стихіямъ, тосковало по опьяненію.

Въ миллионѣхъ русскихъ людей въ эти дни происходила скрытая борьба, не привлекавшая ничего вниманія.

Наши трезвенники упивались своей радостью и въ эти дни совсѣмъ забыли ту массу больного населенія, которую они только что опекали. А эта масса терзалась припадками похмѣлья, страдала и мучительно думала свою тяжелую думушку, какъ жить ей безъ водки и пива отнынѣ. И вотъ въ то время какъ у иныхъ самостоятельно совершился поворотъ сознанія въ сторону трезвости, у другихъ явилось желаніе попытаться, нельзя-ли какъ обойти законъ. Интеллигенція обратилась къ благодѣтельному посредству врачей и аптекъ, а простой народъ набросился на денатуратъ, политуру и даже одеколонъ. Затѣмъ, когда новыми мѣрами правительству удалось пресѣчь возможность приобрѣтенія этихъ вредныхъ одурманивающихъ веществъ, населеніе прибѣгло къ изобрѣтеніямъ. Появились бражка, ханжа, кумышка и пр. и пр.

На нашихъ глазахъ совершается страшное дѣло. *Населеніе само берется за изготовленіе опьяняющихъ напитков.* Въмѣсто одной „казенки“ въ селахъ и деревняхъ появляются чуть не въ каждомъ домѣ „домашнія пьяныя заведенія“. Въ населеніи что ни день, то больше и больше крѣпнеть убѣжденіе, что безъ водки можно обойтись, что при небольшомъ умѣнїи можно сварить такое питье, съ котораго будешь пьянъ не хуже, чѣмъ съ водки.

И пробуютъ, варятъ, ухищряются и „доходятъ до дѣла“... А наши общества трезвости молчатъ. Словно покровительствуютъ новому злу, словно не вѣдаютъ того, что это новое зло будетъ горше прежняго, и борьба съ нимъ будетъ куда тяжелѣе прежней.

Благопріятный моментъ для закрѣпленія вынужденной трезвости, для замѣны невольной трезвости добровольною все больше упускается. Такъ и хочется воскликнуть:

— Проснитесь руководители обществъ трезвости! Будетъ вамъ закрывать глаза на мрачную дѣйствительность. Врагъ не сломленъ, онъ живъ! Зачѣмъ сложили вы свое

оружіе? Не утѣшайте себя тѣмъ, что теперь, съ закрытіемъ продажи винныхъ цитій, пьянства у насъ на Руси стало меньше. Повѣрьте, если вы будете спать, то придетъ время, и быть можетъ не за горами оно, когда это утѣшеніе отъ васъ отыметъ.

## Изъ епархіальной жизни.

### Праздникъ Ново-Тихвинскаго женскаго монастыря. Архидіецкія служенія.

22 октября 1915 г. въ Ново-Тихвинскомъ Екатерининбургскомъ монастырѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Екатеринбургскимъ и Ирбитскимъ совершено освященіе храма во имя Св. Иконы Богоматери „Всѣхъ скорбящихъ Радость“.

Храмъ этотъ нынѣ перестроенный, первоначально былъ заложенъ съ сѣверной стороны Св. Вратъ основательницею монастыря Игуменіею Таисіею въ 1823 году по благословенію Преосвященнаго Діонисія Епископа Пермскаго; освященъ при второй игуменіи Александрѣ Неустроевой 22 ноября 1832 года Преосвященнымъ Епископомъ Пермскимъ. Съ теченіемъ времени число сестеръ обители значительно умножилось и давно уже ощущалась необходимость расширить этотъ древній храмъ, чтобы въ праздничные дни при стеченіи богомольцевъ не было въ немъ тѣсноты и духоты. Въ 1913 году возбуждено было ходатайство объ устройствѣ новаго обширнаго пристроя съ сѣверной стороны храма; въ маѣ 1914 года былъ разобранъ малый пристрой съ сѣверной стороны храма, 17-го іюня того же года была совершена закладка новаго пристроя. Освященіе мѣста постройки совершенно было Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Екатеринбургскимъ и Ирбитскимъ. Когда было приступлено къ устройству арки между пристроемъ и храмомъ, выяснилось, что необходимо перемѣнить потолочныя и половныя, подгнившія, балки въ алтарѣ и самомъ храмѣ, а потому пришлось разобрать деревянный потолокъ и построить въ алтарѣ и храмѣ кирпичные

своды и деревянный полъ замѣнить бетоннымъ. Все это лѣтомъ текущаго года было успѣшно закончено.

Наканунѣ освященія Преосвященнымъ Епископомъ Серафимомъ, съ соборомъ духовенства, при многочисленномъ стеченіи богомольцевъ, было совершено торжественное служеніе всенощнаго бдѣнія. Во время помазыванія освященнымъ елеемъ происходила, вмѣстѣ съ раздачею освященныхъ хлѣбцевъ, раздача листочковъ поучительнаго содержания на разныя темы.

Листочки эти были специально изготовлены монастыремъ къ этому дню. Вотъ содержаніе одного изъ нихъ:

Въ тяжелую, скорбную годину великой Отечественной войны не слѣдуетъ ли вспомнить тебѣ, Вѣрующей Благочестивый Христіанинъ, сколько благодатной помощи и силы даруетъ намъ Матерь Божія—Радость всѣхъ скорбящихъ?

— Тяготитъ тебя горе душевное? Разбито твое личное счастье? Кровью сочится сердце твое?—Иди къ Владычицѣ Милосердной... плачь, рыдай предъ Святымъ образомъ Заступницы рода христіанскаго и вѣрь, глубоко вѣрь: не будетъ тщетна твоя искренняя, горячая мольба.

— Если тяготитъ тебя недугъ физическій, если немощно и слабо тѣло твое, истощенное тяжелой болѣзнью, иди въ этотъ вновь освященный храмъ и въ беззавѣтной мольбѣ, съ отверстымъ сердцемъ и смиренной душой припади къ святому образу Богоматери, и снизойдетъ на тебя Ея помощь благодатная, исцѣлится недугъ твой и благодарныя слезы радости и умиленія источать, до того скорбныя, очи твои...

— Если твой близкій—отецъ, мужъ, братъ или сынъ, послѣдняя опора семьи, старости твоей умеръ за святое дѣло защиты Родины, слѣши сюда, въ этотъ храмъ, носи свое великое горе къ Матери Божіей... Кому, какъ не Ей, понять и уврачевать твое изболѣвшее сердце... Не Ея-ли Единственный Сынъ истекалъ кровью на позорномъ мѣстѣ Голгоетскомъ? Не Его-ли тѣло было прободено оружіемъ воина?

Помни, женщина, что раны за Родину на тѣлѣ твоего отца, мужа, брата или сына—святыя раны! это неизгладимая печать его беззавѣтной любви къ Отчизнѣ!

— О, Богоматерь! Радость всѣхъ Скорбящихъ! Не отклони отъ насъ—грѣшныхъ, суетныхъ, и заблудшихъ—своего милосерднаго взора. Пусть безграничная, великая любовь Твоя бесконечно льется въ наши измученныя сердца, подкрѣпляя и питая ихъ въ тяжелой, непосильной житейской борьбѣ!

Да будетъ такъ, Владычица!

Въ день освященія въ 8 часовъ утра начался звонъ „на соборъ“. Настоятелемъ монастырскаго причта о. протоіереемъ Кр. Коровинымъ былъ совершенъ водосвятный молебенъ. Въ половинѣ девятаго въ храмъ прибылъ Преосвященный Владыка Серафимъ. Послѣ торжественной встрѣчи началось чтеніе входныхъ молитвъ и облаченіе, а затѣмъ и освященіе храма по чину. Въ послѣдовавшемъ затѣмъ служеніи литургіи принимали участіе 6 протоіереевъ и четыре священника. За причастнымъ очереднымъ проповѣдникомъ—протоіереемъ Евгениемъ Дюковымъ—была произнесена проповѣдь.

По окончаніи Богослуженія Владыка, псздравляя съ обновленіемъ храма, въ рѣчи своей отмѣтилъ, какъ благо временно совершено сіе расширение храма.

Теперь, когда бѣда хлынула на наше отечество, когда каждое благочестивое семейство, если не скорбятъ о потерѣ на ратномъ полѣ близкихъ людей, то томится мрачнымъ предчувствіемъ или ожиданіемъ подобной бѣды, когда скорбь стала общимъ удѣломъ, теперь такъ естественно людямъ искать утѣшенія у Царицы Небесной, которой такъ понятны всѣ наши скорби земныя. И вотъ въ тѣ дни, когда такъ расширилась скорбь произошло и это расширение храма въ честь Царицы Небесной. Благо временно оно исполнено, и тѣ, кто будетъ притекать сюда, оцѣнять заботы монастыря и лепту добрыхъ жертвователей. Здѣсь будутъ находить утѣшеніе всѣ скорбящіе.

Смирныя сестры обители! На васъ лежитъ долгъ усилить свои молитвы нынѣ. Не говорите, что вы не умѣете молиться, не ссылайтесь на свои немощи. Нѣкогда Богъ хотѣлъ пощадить города Содомъ и Гоморру ради десяти праведниковъ. Помните это и молитесь. Зовите къ молитвѣ и другихъ. Напѣть городъ, насчитывающій сто тысячъ насе-

ленія, проводить время въ кинематографахъ, въ театрахъ, въ клубахъ за картами и лото и въ этой тинѣ и грязи ищеть себѣ утѣшенія. Несчастные жалкіе люди! Никогда они не утѣшатся тамъ, гдѣ быть можетъ и есть ложка добра, но за то бочка грязи. „Не въ осужденіе имъ говорю, а изъ сожалѣнія къ нимъ; говорю за тѣмъ, чтобы вы молились о нихъ, да просвѣтитъ ихъ Господь и да придутъ они сюда подъ покровъ и защиту Царицы Небесной“.

24 октября по случаю престольнаго праздника Божественную литургію Его Преосвященство совершилъ въ томъ же новоосвященномъ монастырскомъ храмѣ. Послѣ литургіи Владыка говорилъ поученіе объ обновленіи души. Восемьдесятъ лѣтъ просуществовалъ этотъ храмъ въ прежнемъ своемъ видѣ. Вы наблюдали его, но все же настало время, когда явилась необходимость расширить и обновить его. Такъ и въ жизни людей необходимо обновлять свою душу.

Земные храмы временны, а душа наша вѣчно будетъ существовать, и отъ насъ зависеть, куда направить ее: или къ небу или къ безднѣ. Чтобы избѣжать погибели необходимо ежедневно заботиться объ обновленіи своей души. Наша одежда покрывается пылью и грязью, и мы знаемъ, что нужно заботиться о томъ, чтобы она была чиста. Слѣдуетъ заботиться и объ очищеніи души, которая также покрывается нравственной грязью. Худыя дѣла—вотъ та грязь, которая грязнитъ нашу душу. Худые разговоры—вотъ та пыль, которая незамѣтно губитъ нашу душу. Не думайте, что языкомъ немного согрѣшишь. Нѣтъ, какъ пыль незамѣтно садится на платье и покрываетъ его до такой степени, что измѣняетъ самый цвѣтъ его, такъ и худые разговоры постепенно могутъ довести человѣка до полной погибели. Худыя мысли—эти неуловимыя пушинки—также могутъ окончательно загрязнить нашу душу.

Необходимо очищать себя и отъ худыхъ дѣлъ и отъ худыхъ рѣчей и грѣшныхъ мыслей, необходимо ежедневно обновлять свою душу. Какъ это сдѣлать? Начни съ того, чтобы терпѣливо переносить обиды. Осуждаютъ тебя? Если заслуженно—переноси и говори: да, я виновата въ томъ, что говорятъ про меня. Если понапрасну осуждаютъ—это еще лучше для тебя,—переноси съ терпѣніемъ.

Можно совершенствоваться до бесконечности и обновленіе души довести до бѣлизны „бѣлѣ снѣга“. Каждая заботься о себѣ, но не забывай и другихъ. Молитесь другъ за друга и за весь родъ человѣческой. Въ настоящее время особенно нужно это дѣлать, а наипаче всего молиться о Государѣ нашемъ, чтобъ дароваль Ему Богъ здоровья, о Христіюбивомъ воинствѣ, чтобъ дароваль Господь ему побѣду и одолѣніе“.

Вечеромъ въ тотъ же день всенощное бдѣніе Его Преосвященство совершилъ въ Крестовой церкви.

25 октября Божественную литургію Его Преосвященство совершилъ въ той же Крестовой церкви. Слово за причастнымъ произносилъ священникъ Павелъ Троицкій.

### **Благодарность за пожертвованія.**

Отъ Комитета Ея Величества Государыни Императрицы Александры Θεодоровны на имя священника Стефана Хитрова поступило слѣдующее увѣдомленіе отъ 21 апрѣля с. г. за № 10084: „Ея Величество Государыня Императрица Александра Θεодорона Всемилостивѣйше повелѣтъ соизволила благодарить Васъ отъ Имени Ея Величества за доставленное Вами пожертвованіе въ пользу воиновъ защитниковъ родины“.

Священникомъ о. С. Хитровымъ было отправлено: 50 паръ рубашекъ и кальсонъ, 25 паръ носковъ, 30 полотенець, 207 арш. холста, 2 дюжины платковъ, чаю, сахару и табаку—всего до 25 фун.

Таковая же благодарность отъ склада Ея Величества объявлена отъ 5 августа с. г. за № 13.712 настоятелю Николаевской церкви села Пьянковскаго, Ирбитскаго уѣзда Аполлонію Бархатову за отправленные имъ въ мартъ и іюль мѣсяцахъ текущаго года 8 ящиковъ и 1 тюкъ съ вежами, пожертвованными прихожанами сей церкви. Въ ящикахъ были упакованы кренделей 15 пуд., чай, сахаръ и табакъ, въ тюкъ 37 сорочекъ и 23 кальсонъ.

## Отъ Редакціи Екатеринбург. Епарх. Вѣдомостей.

Въ 1916 году Екатеринбургскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить еженедѣльно.

Подписная цѣна остается прежняя: шесть руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой.

Цѣна отдѣльнаго номера 10 коп. безъ доставки и пересылки, 15 к. съ доставкой и пересылкой.

Подписка принимается въ редакціи: Екатеринбургъ Главный пр. № 9-й.

Тамъ же приѣмъ объявленій. Плата за объявленія: 10 к. за строку или 3 р. за страницу, 1 р. 50 к. за 1/2 страницы. При повторныхъ объявленіяхъ—скидка по соглашенію.

За разсылку отдѣльныхъ приложеній вѣсомъ до 1 лота 5 руб.

Редакція покорнѣйше проситъ о.о. Благочинныхъ, вмѣстѣ съ подписными деньгами, обязательно присылать и адреса, по коимъ причты имѣютъ получать Вѣдомости. *Деньги должны быть адресуемы непосредственно въ Редакцію.*

За перемѣну адреса въ теченіе года—30 коп.

### Къ свѣдѣнію сотрудниковъ.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса.

По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, не согласные на это, должны дѣлать о томъ оговорку на самой рукописи, подъ заглавіемъ.

Статьи, присылаемыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безплатными.

Не принятыя для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку.

---

Исп. д. редактора Ключарь Каедр. собора священ. *И. Уфимцевъ.*

---

ОГЛАВЛЕНІЕ. Дневникъ священника.—Маленкія письма.—Изъ епархіальной жизни.—Отъ редакціи.

---

Печатать дозволяется. Цензоръ священникъ *П. Протопоповъ.*

---

Екатеринбургъ Типографія бывшая А. Вельць.